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ATA DA SEPTUAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos trinta dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e vinte e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, primeiro e segundo-Secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito 
ao segundo-secretário, deputado Herculano Borges, que proceda à leitura da ata da 
sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor Presidente, senhores deputados, colaboradores e a quem nos 
acompanha pela TV,  Rádio Assembleia e Internet. Desejo a todos uma boa Sessão e 
uma ótima semana. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Leitura da ata. "Ata da Septuagésima Quarta Sessão Ordinária da Quarta Sessão 

Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e onze minutos, no Plenário deputado Júlio Maia, sob a presidência do deputado 
Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e 
segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de 
número Oitenta e Cinco da Septuagésima Segunda Sessão Ordinária. Pelo primeiro-secretário 
foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 1.154, 1.156, 1.157, 1.158 e 1.159/2022, do 
Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 1.467, 1.507, 1.508 e 1.510/2022, da 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Carta 
nº 1.795/2022, da Águas Guariroba. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usou 
da palavra o deputado Pedro Kemp. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Deputados Mara Caseiro, Zé Teixeira, Neno Razuk, Barbosinha e Pedro Kemp. GRANDE 
EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em discussão 
única e votação nominal on-line, o Projeto de Lei no 215/2022, de autoria do deputado Paulo 
Corrêa. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 
108/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini. Foi aprovado, em primeira discussão e 
votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 167/2022, de autoria da deputada Mara Caseiro. 
Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Amarildo Cruz, endereçada 
à Ivone Ferreira Barboza da Silva, pelo segundo lugar na 6º corrida e caminhada da Unesp 
Dracena, categoria feminina até quarenta e nove anos; indicações, de autoria dos deputados 
Lucas de Lima, Herculano Borges, Mara Caseiro, Coronel David e Pedro Kemp. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o 
senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata 
que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, 

vinte e cinco de agosto do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor presidente, foi lida a ata. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do 
expediente desta Sessão.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
Senhor Presidente e nobres pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 30 de 
agosto de 2022: Ofício nº 1.829/2022, do Ministério da Infraestrutura Assessoria de 
Assuntos Parlamentares, respondendo à indicação do deputado Capitão Contar (Prot. 
n° 26.689/2022); Ofícios nos 1.168 e 1.169/2022, do Governo do Estado de Mato 
Grosso do Sul, respondendo às indicações dos deputados Coronel David, Amarildo 
Cruz e Paulo Corrêa (Prot. n°s 26.693, 26.692/2022); Ofício nº 1.167/2022, do Governo 
do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do deputado Capitão 
Contar (Prot. n° 26.695/2022). Foi lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Segunda Parte 
do Pequeno Expediente - Com a palavra, o deputado Herculano Borges, que disporá 
de cinco minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
Presidente, nesta manhã eu tenho uma moção de congratulação, encaminhada ao 
pastor Adrian Urban, extensiva a todos os membros da Igreja Batista Filadélfia, pelos 
nove anos de existência dessa honrosa e notável igreja, na cidade de Maracaju. É uma 
igreja influente e que tem ajudado muitas famílias, principalmente nesse período de 
pandemia. Moção de pesar encaminhada aos familiares do senhor Jorcelino de Aquino 
Farias, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 26 de agosto de 2022, nesta Capital. Era 
só Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o deputado Pedro Kemp, que disporá de cinco minutos para o 
seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, quero apresentar uma moção de congratulação à professora Fátima Silva, 
pela inauguração do "Centro de Eventos e Cultura Professora Fátima", a ser 
inaugurado no dia 02 de setembro do corrente ano, no município de Coronel Sapucaia. 
O Centro de Eventos e Cultura Professora Fátima é uma homenagem à professora 
Fátima Silva, pedagoga, formada pela Universidade Federal de Mato Grosso do Sul 
(UFMS). Ela atuou como professora em Coronel Sapucaia, próximo à fronteira com o 
Paraguai, onde ingressou no movimento de luta pela educação. Sua história de vida 
pessoal se confunde com o envolvimento nas causas sociais; foi presidente da 
Fetems; atualmente é secretária de relações internacionais da Confederação Nacional 
dos Trabalhadores em Educação (CNTE) e vice-presidente do Instituto Internacional 
da Educação para América Latina. Fátima está sempre presente nas ações e 
atividades da Fetems, da CNTE, e do movimento dos trabalhadores e trabalhadoras 
brasileiros, na luta por um país democrático, mais justo, e em defesa da educação 
pública com direitos de todos e todas. Fátima vem desempenhando um importante 
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papel, aproximando a CNTE da realidade internacional e levando as nossas posições 
para além das fronteiras do nosso país, sendo que esse intercâmbio permite a troca de 
experiências e a união da classe trabalhadora de todo o mundo em prol das nossas 
lutas do ensino público, laico, gratuito e de qualidade. Esta Casa de Leis a parabeniza 
pela homenagem e por toda a sua trajetória em prol da educação, desejando sucesso 
nos projetos vindouros. Era o que tinha, senhor presidente.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o ilustre deputado Paulo Duarte, que disporá de cinco minutos 
para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Bom dia, senhor presidente, 
deputados e deputada. Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar à esposa, senhora Vera Muller 
Dantas, aos filhos Cristiane Muller Dantas, Robson Muller Dantas e Viviane Miller 
Dantas, extensiva aos familiares, em decorrência do falecimento do senhor Zenildo 
Pereira Dantas, ocorrido no dia 25 de agosto de 2022. Zenildo ingressou no Fisco no 
mesmo ano que eu, em 1985, e atualmente ocupava a função de diretor-presidente da 
Unisaúde. Tive uma grande convivência com ele que era uma referência para nós 
dentro da Secretaria de Estado de Fazenda, onde ocupava, de forma brilhante, o cargo 
de Presidente da Unisaúde. Era isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o deputado Amarildo Cruz, que disporá de cinco minutos para o 
seu pronunciamento. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, deputada Mara, e a todos que acompanham a nossa Sessão. 
Senhor presidente, eu também fiz uma moção de pesar pela perda do nosso querido 
amigo Zenildo Pereira Dantas, encaminhada à família, à dona Vera, aos filhos 
Robson, Viviane e Cristiane, e gostaria de assinar essa moção junto com o deputado 
Paulo Duarte (PSB). Eu estou encaminhando expediente ao secretário de estado de 
Meio Ambiente e Agricultura Familiar, senhor Jaime Elias Verruck, e ao diretor-
presidente do Imasul, senhor André Borges Barros de Araújo, solicitando informações 
no prazo de setenta e duas horas conforme abaixo requer: considerando que o 
Ministério do Meio Ambiente editou a Portaria MMA nº 148, de 07 de junho de 2022, 
que atualizou a lista de espécies protegidas; considerando que o pintado foi incluído na 
referida lista como espécie vulnerável; considerando que tal medida passa a vigorar a 
partir do dia 05 de setembro, com proibição de captura, trânsito, manuseio e 
processamento, comercialização, armazenamento e guarda; considerando o impacto 
da referida norma nos setores da pesca e do turismo, atividade de pesque e solte e no 
setor gastronômico, mormente no momento de recuperação pós-pandemia, requer 
saber: 1) qual estoque pesqueiro do pintado, declarado no Estado de Mato Grosso do 
Sul? 2º) enviar cópia da declaração do estoque pesqueiro da espécie, pintado; 
3º) informar se a secretaria questionou a portaria e buscou um instrumento para 
reversão da medida que proíbe a pesca do pintado e encaminhar dados de 
monitoramento e aporte de conhecimento científico sobre o estado de conservação da 
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espécie em questão. O prazo é de setenta e duas horas e, em função do prazo 
estipulado, estamos aguardando a entrada em vigor dessa portaria. É só, senhor 
presidente. Muito obrigado.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o deputado Coronel David, que disporá de cinco minutos para o 
seu pronunciamento. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres pares, e a quem acompanha a Sessão. Senhor presidente, tenho uma 
indicação que foi feita no dia 23 de agosto e estamos remetendo ao governador do 
estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Justiça e 
Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira; ao comandante-geral da Polícia 
Militar, coronel Marcos Paulo Ximenes, solicitando, em decorrência da autorização, a 
aprovação do governador do estado para realização de um concurso público da Polícia 
Militar para que possamos realizar esses cursos no interior também. Para isso, é 
necessário um estudo por parte do Comando-Geral da Polícia Militar, podendo 
escolher os municípios de Campo Grande, Dourados, Ponta Porã, Fátima de do Sul, 
Paranaíba, Três Lagoas, Corumbá, Aquidauana, Coxim, Jardim e Nova Andradina. A 
Polícia Militar, como as demais forças policiais, apresenta um problema de carência de 
efetivo e, por mais que o governo atue nesse sentido, ainda é necessário fazer esse 
recompletamento. Portanto nada melhor que a Polícia Militar para realizar essa 
formação nos municípios onde os policiais militares serão empregados. Essa indicação 
é dirigida ao governador, ao secretário de Segurança, ao comandante-geral da Polícia 
Militar, para que isso seja avaliado e, se possível, implementado para dinamizarmos os 
serviços e ações da Polícia Militar aqui no Estado. Muito obrigado, senhor presidente. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como a palavra, pela 
ordem, o deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Senhor presidente, eu vi um 
requerimento do deputado Amarildo Cruz sobre um assunto que me preocupa, que é a 
proibição da pesca do pintado. Está definido pelas equipes de fiscalização que cuidam 
do meio ambiente, no estado de Mato Grosso do Sul, que não é uma espécie em 
extinção aqui na nossa bacia. Nós temos notícia que a nossa secretaria está 
trabalhando nesse sentido, mas ainda não houve nenhuma resposta do ICMBio, do 
Governo Federal ou de quem é responsável em nível federal por esse assunto. Eu 
gostaria de me juntar ao deputado Amarildo e avançar nessa discussão para que o 
governo do estado tome uma medida judicial, mesmo porque o pintado não é uma 
espécie em extinção e não tem sentido tratar em nível nacional esse assunto, já que 
aqui no estado é diferente. Então, solicito do governo uma medida judicial para que no 
dia 5 esse assunto não venha ser tratado de uma proibição de maneira geral aqui no 
estado. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Registrado, nobre 
deputado. Sobre a mesa, preposições apresentadas pelos senhores deputados (*Uma 
moção de congratulação, uma moção de pesar e um requerimento, de autoria do 
deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja enviada moção de congratulação à Danúbia Helmich, especialista em 
branding, imagem e networking para gestão de carreira, voltado para empreendedoras 
(Prot. nº 02962/2022). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos  do senhor Zenildo 
Pereira Dantas, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 25 de agosto, nesta capital (Prot. 
nº 02963/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de 
Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Econômico, Produção e Agricultura 
Familiar, Jaime Elias Verruck, e ao diretor-presidente do Imasul, André Borges Barros 
de Araújo, para que apresentem informações no prazo de setenta e duas horas, 
conforme anexo (Prot. nº  02967/2022). Duas indicações, de autoria do deputado 
Antonio Vaz. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia ao prefeito de Miranda, 
Fábio Santos Florença, requerendo a perfuração de dois poços artesianos para 
abastecer a vila ao lado da BR-262, as casas perto da Estação Ferroviária e a Escola 
Gumercindo Ribeiro, no povoado de Salobra (Prot. nº 02942/2022). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais e ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do 
Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia ao prefeito de Miranda, Fábio Santos 
Florença, requerendo a construção de uma rotatória, anel viário, na BR-262, via de 
acesso ao distrito de Salobra (Prot. nº 02941/2022). Uma indicação e um 
requerimento, de autoria do deputado Capitão Contar. Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do Sul, senhor 
Reinaldo Azambuja Silva, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura 
e diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), 
senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando, com urgência, a recuperação do asfalto 
na Rodovia MS-040, km 120, sentido Campo Grande/Santa Rita do Pardo (Prot. nº 
02946/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado do Mato Grosso do Sul, senhor Reinaldo Azambuja Silva, com cópia à diretora-
presidente da Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul (Sanesul), senhora 
Marta Ferreira Rocha, solicitando informações a respeito da apresentação dos custos 
e investimentos relativos ao Contrato nº 001/2021, Processo nº 0036/2020, cujo objeto 
consiste na concessão administrativa para a prestação de serviços públicos de 
esgotamento sanitário em sessenta e oito municípios atendidos pela Sanesul (Prot. nº 
02949/2022). Uma indicação e um requerimento, de autoria do deputado Evander 
Vendramini. Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, com cópia ao senhor Renato Marcílio da Silva, 
secretário de estado de Infraestrutura (Seinfra), e diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), bem como ao senhor Mauro 
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Azambuja Rondon Flores, diretor de suporte e manutenção viária da Agência de 
Gestão e Empreendimentos de Mato Grosso do Sul (Agesul), solicitando informações 
sobre as providências urgentes na manutenção, patrolamento, encascalhamento e 
levantamento de aterro na MS-454 que sai da BR-262, na região do Maria Coelho, até 
o Forte Coimbra (Prot. nº 02956/2022). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no que 
dispõe os artigos 139 e 140 do Regimento Interno, após deliberação do colendo 
Plenário, solicitando a utilização da tribuna, no próximo dia 15 de setembro de 2022 
(quinta-feira), pelo senhor Claudio Benites da Silva, presidente da Associação dos 
Praças da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso 
do Sul (Aspra-MS),  pelo período de quinze minutos, para explanar acerca do atual 
cenário vivenciado pelos bombeiros militares de estafa mental (Prot. 02957/2022). 
Uma moção de congratulação, uma moção de pesar e uma indicação, de autoria do 
deputado Herculano Borges. Requeiro, em conformidade com o que dispõe o artigo 
173, da consolidação do Regimento Interno, que seja consignada moção de 
congratulação ao pastor Adrian Urban, extensivo a todos os membros da Igreja Batista 
Filadélfia, pelos nove anos de existência desta honrosa e notável Igreja, na cidade de 
Maracaju (Prot. nº 02965/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa 
de Leis, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do senhor Jorcelino de Aquino Farias, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 
26 de agosto de 2022 (Prot. nº 02966/2022). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o 
colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176, do Regimento Interno, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, 
senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, senhor Rudi Fiorese, para que seja executada a Operação Tapa-Buraco em 
toda a extensão da rua Centaurea, em Jardim (Prot. nº 02964/2022). Uma indicação, 
de autoria do deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário 
e nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado de Infraestrutura e diretor-presidente 
da Agesul, solicitando viabilizar, em caráter prioritário, a realização de obras de 
patrolamento e encascalhamento, na rodovia MS-339, no trecho compreendido entre 
Capim Dourado até a aldeia Alves de Barros, que dá acesso à cidade de Bodoquena 
(Prot. nº 02960/2022). Duas indicações, de autoria do deputado Lucas de Lima. Indico 
à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, 
senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura, senhor 
Rudi Fiorese, solicitando que providenciem o patrolamento e encascalhamento na 
extensão da avenida Araticum, esquina com a rua Camaçari, no bairro Nova 
Jerusalém (Prot. nº 02947/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder 
à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário 
municipal de Infraestrutura, senhor Rudi Fiorese, solicitando que providencie o 
patrolamento e encascalhamento em toda extensão das ruas Luis Cardoso Aires e 
Antônio Bandeira, ambas no bairro Buriti (Prot. nº 02948/2022). Uma moção de pesar, 
sete indicações e um projeto de lei, de autoria do deputada Mara Caseiro. Requeiro à 
Mesa Diretora, em consonância com as disposições regimentais do artigo 173, inciso 
XV, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do senhor Miguel da Silva, carinhosamente conhecido como Miguelzinho, 
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pelo seu falecimento, ocorrido no dia 25 de agosto de 2022 (Prot. nº 02968/2022). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado 
de Infraestrutura e diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), solicitando que seja disponibilizado um veículo tipo 
camionete para atender o município de Paranaíba (Prot. nº 02938/2022). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
aos deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na 
Câmara de Deputados e Senado Federal, solicitando recursos da União para aquisição 
de um veículo tipo micro-ônibus para atender às necessidades da Associação 
Pestalozzi de Bonito (Prot. nº 02937/2022). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao diretor-presidente da Agência de 
Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural (Agraer), senhor André Nogueira Borges, e 
ao secretário de estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar, senhor Jaime Elias Verruck, solicitando a disponibilização de um 
veículo utilitário para atendimento dos produtores rurais da agricultura familiar dos 
assentamentos Santa Clara II, Guanabara e Sebastião Rosa da Paz, bem como das 
aldeias Taquara e Jarara, localizados no município de Juti (Prot. nº 02936/2022). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário 
de estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), senhor Antônio Carlos Videira, e 
ao comandante-geral da Polícia Militar do Estado do Estado de Mato Grosso do Sul, 
coronel Marcos Paulo Gimenez, solicitando a disponibilização de uma viatura para 
atender a Polícia Militar do distrito do Taboco, no município de Corguinho (Prot. nº 
02939/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do Estado, senhor Reinaldo Azambuja; ao 
secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio da Silva; ao secretário 
de estado de Cidadania e Cultura, senhor Eduardo Pereira Romero; ao diretor-
presidente da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, senhor Gustavo de Arruda 
Castelo, e à secretária de estado de Educação, senhora Maria Cecilia Amendola da 
Motta, solicitando a restauração da “Casa do Professor” da comunidade quilombola de 
Santa Tereza, no município de Figueirão (Prot. nº 02940/2022). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia à secretária de 
estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, e ao presidente do Tribunal de 
Justiça do Estado de Mato Grosso do Sul, solicitando a disponibilização de trinta 
computadores para atender a Escola Estadual 04 de abril, no município de Sete 
Quedas (Prot. nº 02969/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
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Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Saúde, senhor Geraldo Resende 
Pereira, e à secretária de estado de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, 
senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando a destinação de uma equipe 
da saúde do homem e da mulher para atender a população de Cassilândia (Prot. nº 
02970/2022). Projeto de lei que institui, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul, o 
“Dia Estadual do Arte Educador” (Prot. nº 02971/2022). Uma indicação, de autoria do 
deputado Marçal Filho. Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário e 
observadas as demais disposições regimentais, que seja encaminhada indicação ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário de estado de 
Saúde, senhor Flávio Britto, por cópias autônomas, solicitando estudos para verificar a 
possibilidade de implementar, em Mato Grosso do Sul, a coleta de sangue itinerante, 
para contemplar os municípios do interior do Estado (Prot. nº 02951/2022). Duas 
indicações, de autoria do deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvindo o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado 
de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), Antonio Carlos Videira, solicitando a doação 
ou cedência de veículos para atender as ações desenvolvidas pela Fundação de 
Serviços de Saúde de Dourados (Funsaud) (Prot. nº 02943/2022). Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvindo o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente ao  governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao  secretário de estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), senhor Antonio 
Carlos Videira, solicitando a doação ou cedência de unidades de resgate para o 2º 
Grupamento de Bombeiros Militar de Dourados, localizado na avenida Presidente 
Vargas, nº 1167, para que possam desenvolver suas ações de atendimento (Prot. nº 
02944/2022). Uma moção de congratulação e uma moção de pesar, de autoria do 
deputado Paulo Duarte. Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao secretário de estado de 
Cidadania e Cultura, senhor Eduardo Pereira Romero, e ao diretor-presidente da 
Fundação de Cultura do Estado de Mato Grosso do Sul, senhor Gustavo de Arruda 
Castelo, extensiva a todos funcionários e colaboradores, pela realização do 21° 
Festival de Inverno de Bonito, que aconteceu dos dias 25 a 28 de agosto de 2022 
(Prot. nº 02953/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar à esposa, senhora Vera Muller 
Dantas, aos filhos Cristiane Muller Dantas, Robson Muller Dantas e Viviane Muller 
Dantas, extensiva aos familiares e amigos, em decorrência do falecimento do senhor 
Zenildo Pereira Dantas, ocorrido no dia 25 de agosto de 2022 (Prot. nº 02973/2022). 
Uma moção de congratulação e uma indicação, de autoria do deputado Pedro Kemp. 
Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termo do artigo 173 do 
Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à professora 
Fátima Silva pela inauguração do "Centro de Eventos e Cultura Professora Fátima 
Silva", a ser inaugurado no dia 02 de setembro do corrente ano, no município de 
Coronel Sapucaia (Prot. nº 02959/2022). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, 
solicitando providências no sentido de atender a reivindicação das famílias com 
crianças diagnosticadas com autismo, matriculadas na rede municipal da capital, para 
que seja cumprida a Lei Federal nº 12.764 (Política Nacional de Proteção dos Direitos 
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da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista), bem como a Lei de Diretrizes e Bases 
da Educação Nacional, que garantem a presença de profissional de apoio educacional 
especializado devidamente licenciado e especializado em Educação Especial como 
parte integrante do processo de ensino nas instituições educacionais (Prot. nº 
02958/2022). Duas indicações, de autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, 
senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando apoio do executivo estadual com 
obras de recuperação da pavimentação asfáltica, com Operação Tapa-Buraco, nas 
ruas localizadas no bairro Campo Dourado (Prot. nº 02954/2022). Indico à Mesa, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa 
Rocha, e aos deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul 
na Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando ação conjunta, visando à 
destinação e instalação de equipamentos de som, câmeras de monitoramento e 
parque infantil na Escola Estadual Olívia Paula, localizada no distrito de Piraporã, 
município de Itaporã (Prot. nº 02955/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Coronel David. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, a 
deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra ,o 
deputado Pedro Kemp que disporá de quinze minutos  para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PP – sem revisão do orador) — Senhor 
presidente, senhores deputados, o que me traz à tribuna é uma reivindicação de mães 
de crianças com autismo que me procuraram reclamando da falta do atendimento na 
educação especial na Rede Municipal de Ensino. Na verdade eu quero falar de 
maneira geral sobre o atendimento na educação especial, não só voltado às crianças 
com espectro autista, mas também sobre crianças que têm deficiência auditiva, 
mental, física, que tenham Síndrome de Down ou algum comportamento atípico. A 
educação especial é um direito dessas crianças que necessitam de um atendimento 
individualizado, de um acompanhamento por parte de um professor que tenha 
especialização numa das áreas da educação especial. O que aconteceu na Rede 
Municipal de Ensino aqui da capital é que muitos professores foram dispensados e 
substituídos por estagiários ou auxiliares que não têm especialização nessas áreas da 
educação especial. Muitos pais procuraram o Ministério Público e a Defensoria, 
reclamando porque as crianças precisam de atendimento especializado, não só de um 
auxiliar, um acompanhante ou um cuidador na sala de aula, mas de um professor que 
tenha graduação, especialização na área da educação especial. Esse 
acompanhamento é fundamental para que a criança que tem  deficiência  possa 
acompanhar o processo de ensino e aprendizagem dentro de uma sala de aula comum 
junto com as demais crianças. Quero lembrar que a Política Nacional da Educação 
Especial, há muito tempo, definiu essa política da educação inclusiva e a nossa 
Constituição e a Lei de Diretrizes Básicas da Educação Nacional preveem que as 
crianças com deficiência sejam matriculadas, preferencialmente, nas salas comuns da 
rede de ensino estadual ou municipal, de uma escola regular. É claro que a família 
também tem o direito de optar por uma escola especial, caso ache que o seu filho vai 
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ser melhor atendido, por exemplo, numa Apae, numa Pestalozzi, ou em outras escolas 
especiais como as que temos aqui em Campo Grande e no interior do Estado. Vale 
lembrar que hoje nós já temos mais de cinco mil crianças com deficiências, síndromes, 
condutas típicas nas escolas regulares em todo o Estado de Mato Grosso do Sul. Nós 
temos crianças com atraso cognitivo, com deficiência auditiva, visual, física, com 
Síndrome de Down, com Espectro Autista, em salas comum do ensino regular, que 
muitas vezes requerem um professor especializado para fazer o acompanhamento das 
atividades educacionais no dia a dia. Eu quero dizer que é diferente do cuidador,  é 
diferente daquele profissional que é contratado somente para quando a criança 
necessita de apoio para se alimentar, para ir ao banheiro ou para outras atividades, 
que não precisa ter faculdade ou especialização. O que nós estamos requerendo aqui 
é que os alunos com deficiência tenham um professor auxiliar que é chamado de apoio 
pedagógico especializado, aquele que fez uma especialização para atender um aluno 
cego na sala de aula, um aluno surdo que requer a língua brasileira de sinais, que 
tenha atraso cognitivo ou Espectro Autista e necessita de um apoio especializado, 
individualizado, para fazer as suas atividades. Quando houve essa mudança de 
professor por auxiliar sem formação superior, na rede de Campo Grande, muitas 
crianças autistas sofreram e tiveram retrocesso na aprendizagem por conta dessa 
troca, até porque a criança já estabelecia um certo vínculo com esses professores 
especializados. Sem dúvida foi um impacto muito grande na vida dessas crianças que 
tiveram um atraso no seu desenvolvimento e na aprendizagem. Agora, as mães de 
crianças autistas me procuraram fazendo essa reclamação porque os seus filhos não 
estão tendo esse apoio individualizado, especializado, nas escolas municipais. A 
alegação da secretaria de educação do município é que ainda estão fazendo  um 
processo seletivo e vão contratar esses professores. Nós estamos no final do ano e 
essas crianças já ficaram sem atendimento especializado por muito tempo. Então, eu 
faço esse apelo e vou formalizar por escrito uma indicação à Prefeitura de Campo 
Grande, à Secretaria Municipal de Educação, para que resolva com mais celeridade 
esse assunto, porque é direito, não é privilégio. Eu sinto que há má vontade em 
resolver esse problema, até porque já consideraram que essa é uma despesa a mais 
que a secretaria tem para contratar esses professores que recebem um salário mais 
alto. Eu falei que ia apresentar amanhã, mas estou apresentando hoje uma indicação 
para que esse assunto seja resolvido. A secretaria não vai economizar demitindo 
professores, mesmo porque não se economiza com direitos assegurados pela 
Constituição, são direitos fundamentais dessas crianças e têm que ser garantidos pelo 
gestor público, pela prefeitura, pela Secretaria Municipal de Educação. Então, nós 
estamos aqui fazendo ecoar a voz das famílias de crianças diagnosticadas com 
autismo que reivindicam da autoridade municipal de Campo Grande medidas urgentes 
no sentido de garantir a presença de profissionais de apoio pedagógico com 
licenciatura, graduação, especialização em educação especial para atuar na sala de 
aula, no acompanhamento dos alunos, como mediador e apoiador do professor 
regente. Nós estamos fazendo este apelo há três, quatro anos, e a prefeitura não está 
atendendo esse direito dos alunos para que os professores especializados nas 
diferentes áreas da educação especial possam fazer este apoio.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Permita-me um 
aparte, Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim, deputado.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Primeiramente 
quero  parabenizá-lo pela iniciativa. Ao longo deste período de recesso que tivemos 
agora no meio do ano, eu visitei cento e noventa e três escolas da rede pública 
estadual e municipal, aqui em Campo Grande, conversei com muitos professores. 
Essa é uma demanda muito grande, não é um caso isolado. Quando nós criamos o 
centro de formação para qualificar o professor para trabalhar nesta área, que foi uma 
lei importante de nossa autoria, e Vossa Excelência votou favorável justamente para 
permitir que essas crianças que têm esse direito garantido pela Constituição, 
realmente venham a ser assistidas. Quero me somar ao pronunciamento de Vossa 
Excelência e parabenizá-lo pela iniciativa, até porque eu recebi algumas demandas 
nesta área. Espero que a Secretaria de Educação venha dar essa resposta o mais 
rápido possível, mesmo porque já estamos, praticamente, no final do ano e a 
educação não pode ser politizada. Muito obrigado pela concessão do aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu que agradeço a manifestação de 
Vossa Excelência, e tenho certeza que posso contar com o seu apoio na votação 
desta indicação. Vamos nos juntar a esta reivindicação das mães para que a 
Secretaria Municipal de Educação possa resolver isso. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Permita-me um aparte, 
deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu quero  fazer uma colocação. Se a 
educação está dando despesa e estão querendo fazer corte com esses professores, 
poderiam cortar naquele tal de Proinc que está contratando cabos eleitorais e coisas 
do tipo. Inclusive temos visto na imprensa, denúncias de irregularidades e de 
escândalos. Eu gostaria de elogiar a atuação do André, um vereador da Câmara 
Municipal, que está fazendo um excelente trabalho de fiscalização neste assunto para 
dar transparência a essa lista de contratados do Proinc, porque parece que tem até 
pessoas graduadas. Então, se é para economizar, deveriam enxugar essa lista do 
Proinc e contratar os professores especializados para atender essas crianças. Eu 
concedo um aparte a Vossa Excelência. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Apenas para reafirmar aqui o 
meu apoio a esta causa que entendo bastante justa e Vossa Excelência foi muito feliz 
na exposição. O que a gente nota é realmente um certo abandono da Prefeitura 
Municipal de Campo Grande com relação a essas crianças que precisam da 
participação efetiva de um professor especializado, porque não é de hoje que isso vem 
acontecendo, deputado Pedro Kemp. Assim como Vossa Excelência, eu sou acionado 
também por mães que reclamam deste acompanhamento e muitas coisas poderiam 
ser cortadas para se investir na educação. Eu lamento que algumas questões venham 
acontecendo sem que tenhamos um posicionamento direto da mandatária aqui de 
Campo Grande. Então, me junto a Vossa Excelência e digo que estamos juntos nesta 
batalha.  
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — O senhor viu que eu não falei nada 
do Bolsonaro aqui hoje, mas eu tinha certeza que eu poderia contar com o apoio de 
Vossa Excelência, porque é uma causa justa. O número de crianças diagnosticadas 
com autismo aumentou muito, inclusive eu fiz uma audiência pública sobre agrotóxicos 
e os impactos na saúde das pessoas, no meio ambiente. Esteve aqui uma 
pesquisadora da Universidade de Mato Grosso, de Cuiabá, que apresentou uma 
pesquisa que me chamou muito a atenção, dizendo que já estão relacionando algumas 
doenças como o câncer, como doenças neurodegenerativas, até mesmo o 
Parkinson, no rol de doenças relacionadas aos agrotóxicos, e o autismo me chamou 
muita atenção. Alguns falam que não é que aumentou o número de crianças com 
autismo, é que agora estão diagnosticando mais, porque antigamente passava como 
uma criança diferente, uma criança que tinha um comportamento estranho. Eu fui em 
uma escola que tem onze crianças autistas matriculadas. O número de diagnósticos 
cresceu muito, inclusive a pesquisadora disse que eles estão aprofundando as 
pesquisas sobre agrotóxico e autismo. Então, nós estamos aqui para reivindicar 
providências da prefeita de Campo Grande e da Secretaria Municipal de Educação, 
para que essas crianças tenham o seu direito assegurado de um professor 
especializado. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
108/2022. Autor: deputado Evander Vendramini. "Altera a redação e acrescenta 
dispositivos à Lei Estadual nº 4.538, de 03 de junho de 2014, nos termos que 
especifica". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 108/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Parabenizo o deputado Evander 
Vendramini por este projeto que proíbe a utilização de animais para o desenvolvimento 
de produtos de cosméticos, higiene e etc. A causa animal é muito importante. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Bom dia, senhor presidente. 
Parabenizo o deputado Evander por este importante projeto para a causa animal. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? Como vota o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Quero pedir licença 
para votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
018/2022. Autor: Deputado Professor Rinaldo. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 018/2022, de autoria do Deputado Professor 
Rinaldo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO JOAO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado João 
Henrique, pela ordem. 

DEPUTADO JOAO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto 
que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Aluísio Pereira dos 
Santos. Vai ao Expediente. Está presente aqui conosco o vereador Anderson Umada, 
do município de Anaurilândia. Seja bem-vindo,  aqui é a sua casa. Leve um abraço ao 
prefeito Edinho e à senhora Luzia.  Item 3. Em segunda discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 132/2022. Autor: deputado Paulo Duarte. "Altera, no 
Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul a 'Cavalgada Sul-
Mato-Grossense', a ser realizado no município de Três Lagoas, e inclui no mesmo 
calendário, igual evento para o distrito de Arapuá". A Comissão de Educação, Cultura, 
Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como 
relator o deputado Coronel David. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 132/2022, de autoria do Deputado Paulo Duarte. 

 
                     Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 88       75ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 30/08/2022 
                                                                                                                  AL- 18 

 

 
PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Qual item estamos votando, 
senhor presidente? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Estamos votando o 
Item 3, Projeto de Lei nº 132/2022, de autoria do Deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Senhor presidente, somente 
para agradecer os votos e registrar que esse pedido de alteração da lei é inicialmente 
do ex-deputado e atual prefeito de Três Lagoas, Angelo Guerreiro. Essa lei inclui o 
município de Arapuá na festa tradicional de Três Lagoas, que é a festa da 
cavalgada. Voto sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — O deputado Paulo Duarte falou 
município de Arapuá, mas ainda não foi emancipado, poderá ser um dia.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
192/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 40/2022. "Dispõe sobre o sistema de 
transporte rodoviário intermunicipal de passageiros de Mato Grosso do Sul e sobre os 
regimes de exploração desse serviço, e dá outras providências".A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto, 
com rejeição das Emendas nº 01 a nº 09 e incorporação das Emendas nº 10 e 11, 
tendo como relator o Deputado Barbosinha.  

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Senhor presidente, eu apresentei 
emendas, mas não as vi no projeto. Há algumas emendas que assinei junto e gostaria 
de pedir vista desse projeto para analisá-lo e saber como elas ficaram colocadas. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Nobre deputado, eu 
posso passar no seu celular, mas o projeto está pautado para hoje, já passou por 
todas as comissões, inclusive pelo Ministério Público, mas se Vossa Excelência inste, 
darei cinco minutos para o senhor verificar que efetivamente está pronto para ser 
votado. 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Pode ficar para amanhã? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Na realidade, as 
emendas aprovadas estão no relatório que foi passado ontem no seu celular.  

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Senhor Presidente, no prazo 
regimental eu gostaria de pedir vista porque o projeto mudou. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Regimentalmente, 
pedido de vista do projeto, para o deputado Felipe Orro, retornando amanhã, está na 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 88       75ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 30/08/2022 
                                                                                                                  AL- 21 

 

Ordem do Dia. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Sete indicações e uma 
moção de congratulação. Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os 
deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Item 6. Moção de pesar. Proposta pela Deputada Mara Caseiro, em razão 
do falecimento da senhora Tília Henriqueta Guizzo Couto. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado João Henrique. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Barbosinha.  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vossa Excelência 
disporá de dez minutos para seu pronunciamento. Solicito ao segundo-secretário que 
assuma a presidência da Casa. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP – sem revisão do orador) — Senhor 
Presidente, caros colegas parlamentares, quero fazer o registro do passamento do 
nosso saudoso Francisco Leal de Queiroz, conhecido por todos nós como Leal de 
Queiroz, ocorrido ontem, em Três Lagoas. Ele tinha uma vasta experiência em cargos 
na gestão pública, tornou-se promotor de justiça, na Comarca de Parnaíba, em 1949. 
Em 1950, foi eleito deputado estadual na Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso, e reeleito em 1954. Em 1958, foi eleito prefeito de Três Lagoas, e em 1962, 
novamente eleito deputado estadual na Assembleia Legislativa de Mato Grosso. Em 
1966, foi nomeado secretário do interior de Justiça de Mato Grosso, cargo que exerceu 
até 1971; em 1983, representou Mato Grosso do Sul em Brasília; em 1986, foi 
nomeado secretário de Justiça de Mato Grosso do Sul; em 1987, foi secretário de 
Segurança Pública de Mato Grosso do Sul; em 1988, foi procurador do Ministério 
Público Especial junto ao Tribunal de Contas de Mato Grosso do Sul; foi membro da 
Academia Mato-Grossense de Letras; membro do Instituto Histórico e 
Geográfico; membro da Academia Sul-Mato-Grossense de Letras, da qual foi 
presidente, e também do Instituto Histórico e Geográfico do Mato Grosso do Sul. Leal 
de Queiroz era uma figura afável, querida, teve uma passagem importantíssima em 
nosso estado. Era uma pessoa de conversa muito agradável, gostava de contar sua 
experiência vivenciada desde o velho Mato Grosso, mas quando houve a divisão do 
estado ele fez a opção de viver em Mato Grosso do Sul. Então, como ex-parlamentar 
desta Casa, cargos que ele ocupou importante no Mato Grosso do Sul, do Mato 
Grosso, é importante registrar que o Grupo de Operações de Fronteira foi criado 
exatamente no período em que o doutor Leal de Queiroz era secretário de Segurança 
Pública, hoje Departamento de Operações de Fronteira.  

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Permita-me um aparte, deputado 
Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Sim, com a maior satisfação. 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Parabenizo Vossa Excelência pela 
brilhante e importante lembrança do doutor Leal de Queiroz, que tive a oportunidade 
de conhecer  ainda na minha infância. Ele era amigo da minha família na época que o 
meu pai era secretário de estado no governo do ex-governador Marcelo 
Miranda. Obrigado, deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Eu incorporo a manifestação de 
Vossa Excelência e deixo registrado que o doutor Francisco Leal de Queiroz tinha 
noventa e cinco anos, foi prefeito de Três Lagoas, deixa dois filhos, cinco netos, e sete 
bisnetos. O prefeito Ângelo Guerreiro declarou luto oficial por três dias. Ele foi um 
brasileiro sul-mato-grossense de coração e deixou um legado de muito trabalho, de 
muita história. Eu estou apresentando uma moção de pesar e eu penso que essa 
moção de pesar deveria ser transformada em moção de toda a Assembleia Legislativa 
em reconhecimento ao grande trabalho que ele desenvolveu ao longo dos seus 
noventa e cinco anos de muito labor, sobretudo de um imenso amor ao nosso Mato 
Grosso do Sul. Fica aqui esse importante registro e a saudade da despedida do nosso 
querido doutor Leal de Queiroz. Era essa manifestação que eu tinha para esta manhã. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Deputado 
Barbosinha, já solicitei à assessoria jurídica que essa moção seja feita em nome 
da  Assembleia. Sem dúvida, o falecimento do doutor Leal de Queiroz foi uma perda 
irreparável, mas rogamos a Deus que conforte o coração dos familiares.  Próximos 
inscritos: deputado Renato Câmara, deputado Evander Vendramini e deputado 
Herculano Borges. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Com a 
palavra, pela ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) – Moção de pesar. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada uma moção de pesar aos familiares do vereador de Batayporã, Miguelzinho, 
pelo seu falecimento em um acidente de carro. Miguelzinho nasceu em Batayporã, 
tinha cinquenta e seis anos, e digo que a história de Batayporã se confunde um pouco 
com a dele. Era um pessoa extremamente simples e onde chegava contagiava com a 
sua alegria. Em nome da Assembleia Legislativa, deixo aqui o nosso pesar e as 
nossas condolências a toda a família. Tenho certeza que ele deixou um legado de 
muito amor ao próximo, era a primeira vez que ele estava sendo vereador, ele foi 
gari, veio lá de baixo, foi peão de rodeio, e tem uma história linda. Então, apenas 
prestar essa homenagem ao nosso vereador Miguelzinho que hoje habita junto de 
Deus e que ele possa ser recebido com o mesmo amor e carinho que deixou nessa 
Terra para todas as pessoas que conviveram com ele. Obrigada.     
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PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) – 
Obrigado, deputada Mara Caseiro. Já registro e encaminho essa moção de pesar de 
Vossa Excelência. Não temos mais nenhum deputado inscrito para as Explicações 
Pessoais. Não havendo mais nada a ser tratado, vou encerrar a presente 
Sessão, convocando todos os  deputados para a sessão da próxima quarta-feira, 
amanhã, dia 31 de agosto. Está encerada (10h26min). 

 


